



抢抓重大战略机遇,推动经济社会高质量发展

章丘位列全国综合实力百强区第58位

支倩倩 通讯员 孟凡庚 济南报道

坚持把发展作为第一要务 上半年GDP增长5.4%

近年来,章丘坚持把发展作为第一要务,全力推动项目建设和产业发展,经济运行持续向好。2023年,获评全省新旧动能转换重大工程先进县、工业强县、现代农业强县、科技创新强县、对外开放强县、文旅康养强县、县域数字农业发展县、民营经济高质量发展先进县。今年上半年,完成地区生产总值562.9亿元,增长5.4%。1-7月,规模以上工业增加值增长5.2%,固定资产投资增长6.1%。从经济体量上来看,章丘一直处于全省经济强县前列,为济南乃至全省经济发展作出了很大贡献。

章丘坚持工业强区战略不动摇,以“项目深化年”为总牵引,以“高端化、智能化、绿色化、集群化”为主攻方向,调整优化经济结构,加快构建“2+2+3”新型产业体系。今年以来,推进产业链现代化,优化完善链长制工作机制,打造密切协作、高效协同、一体联动的产业链发展生态。华凌电缆被认定为国家级制造业单项冠军,圣泉新材料、伊莱特能源装备通过国家级单项冠军示范企业复审,精密铸锻产业集群获评省级特色产业集群。

明水经济技术开发区作为济南唯一一家国家级经济技术开发区,拥有规上工业企业343家,2023年完成工业总产值996.7亿元,以占全市1.5%的面积贡献了12.2%的规上工业企业、12.6%的工业总产值,成为济南市经济发展的“主引擎”、转型升级的“主战场”、科技创新的“主阵地”、双招双引的“主平台”。如今,正突出“高端化、智能化、绿色化、集群化”发展方向,做大高端装备、新材料两大优势产业,加速培育生物医药、新信息两大新兴产业,因地制宜发展新质生产力。

发展要看数量,更要看质量。章丘立足资源禀赋和产业优势,加强技术创新,推进绿色转型,优化服务水平,推动经济社会高质量发展。

聚力技术创新驱动升级推进工赋章丘、数字化转型提标等行动,强化“数字领航”企业和“晨星工厂”培育,聚鑫钢结构入选省级数字化车间,泰星新材料、章力机械等7家企业入选省级中小企业数字化转型试点。

今年1-7月,全区分布式光伏已建成并网715.4兆瓦,累计发电8.35亿度;实施铸造行业整治提升项目119个,大汉科技、汇丰铸造等4家企业新入选省级绿色工厂,一然环保、安莉芳2家企业新入选省级绿色供应链管理企业,推进落实明水经开区省生态工业园区、省近零碳园区和省绿色低碳高质量发展先行区试点任务。

营商环境优,发展磁场强。章丘深入推进“驻企专员”一线服务行动,推动服务力量向企业倾斜,工作精力向企业集中,资源要素向企业集聚。成立章丘产业海外发展协会,加强与省市金融机构对接,解决企业融资需求。完善政务服务,拓展异地通办,深化“一网通办”,98项事项实现“全省通办”和“跨省通办”。“第五届中国浮选大会”“第十届女科学家论坛暨清照论坛·女性领导力论坛”在章丘成功举办……在优化营商环境中激发活力,在制度创新中积蓄动力,章

9月20日,中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院在《光明日报》发布《2024年中国中小城市高质量发展指数研究成果》。济南市章丘区入选全国综合实力百强区第58位,同时入选全国投资潜力百强区。



伊莱特能源装备通过国家级单项冠军示范企业复审。



金秋时节,放眼田野五谷飘香。

丘正向着“气质更佳”“颜值更高”“活力更足”的方向不断迈进。

深化农文旅融合发展 建设宜居宜业宜游和美乡村

章丘,南依泰山,北邻黄河,辖18个街镇,耕地面积161万亩,其中集中连片富硒土壤60万亩,粮食年产量64万吨以上,是农业大区。

近年来,章丘深入学习“千万工程”经验,坚决扛稳粮食安全重任,走好乡村振兴之路,全力打造泉韵章丘齐鲁样板。今年上半年,小麦收获面积78.2万亩,总产33.48万吨;蔬菜及食用菌总产71.76万吨,肉蛋奶总产4.75万吨,展现了“齐鲁粮仓、章丘担当”。

距济南国际机场仅40公里,设有3处高铁站,8处高速出入口,小清河章丘港正式启用,轨道交通8号线正在加快建设,即将进入省会“15分钟生活圈”……对章丘来说,南来北往,西进东出,交汇纵横,四通八达,是交通优势,也是发展机遇。

交通是一座城市的血脉,是文旅融合的翅膀。章丘借力立体交通网,让交通融合文化旅游,串联起万千风景,擦亮了国家全域旅游示范区的闪亮名片。

交通融合文化旅游,需要全新的产品体验。章丘坚持以文塑旅,以旅彰文,突出文化产品高质量培育,推进全景打造、全业导入、全季休闲,提升A级景区水平,完善文化业态和服务功能,优化体验区、休息区、卫生区等空间环境,以舒适心仪的环境与周边风景圈相得益彰,更好地吸引游客,共同感受文旅融合成果。济南野生动物世界获评多彩中国(山东)网红打卡点,成功创建山东省2023智慧旅游样板景区;百脉泉文化旅游区获评省级文明旅游示范单位。

推进乡村文化旅游,培育特色亮点,打造龙山黑陶历史研学馆、孙铁匠铺工坊、葫芦非遗工坊等研学基地,探索“非遗+研学+旅游”模式,以研学融合为特色,以非遗体验为核心,延长文化传播链条,把新的理念和内容注入乡村旅游,让其可观赏可游玩。

打造“三大文旅片区、一大节事活动”,南部突出山水休闲,中部突出泉水和文化,北部突出黄河风情,全年持续组织踏春赏花季、高官寨甜瓜采摘节、黄河西瓜采摘节、白云湖文化旅游节、石匣村过半年暨乡村振兴戏剧节、章丘大葱文化旅游节、中国农民丰收节等“乡村好时节”系列活动,让文化更有活力,旅游更有魅力,展现出一幅活力满满、热气腾腾的新图景。

良好的生态环境是高质量发展的底色。章丘钟灵毓秀,山泉灵动,与泰岳雄风一脉相承,与黄河之水千年相融,融“山泉河湖城”于一体,境内群泉竞涌,素有“小泉城”的美誉。拥有胡山国家森林公园、白云湖国家湿地公园、绣源河国家级水利风景区,以及桃花山公园、龙盘山森林公园、东山湿地公园等140多处城市公园绿地,公园服务半径覆盖率达到90%以上,像一座住在公园里的城市,被评为国家园林城市、国家环保模范城、国家生态市、国家卫生城市、全国绿化模范单位。

一切发展,皆为人民。章丘坚持人民至上、执政为民,加大民生投入,办好民生实事,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

建成使用区人力资源服务产业园,开展“周五职聘”、驻章高校毕业生就业“双选会”等招聘活动,引入直播平台,推动求职人员与招聘单位“互动优选”。加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化,持续提升中小学集团化办学水平。优化调整4条公交线路,美团共享电动车实现试运营,方便了居民出行。与淄博公交实现零距离对接,促进区域间交流合作。加强社会救助与养老服务,提高城乡低保、特困人员照料护理、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴。区人民医院东院区启用,职工医保、居民医保参保人达91.45万人……这些变化,让老百姓看病、就医、生活更加方便,在家门口就能享受快乐健康生活圈,也让章丘人对全国“百强”的认识更加可观可感,章丘人的幸福指数也正随着全国“百强”的位次,节节攀升。

加快现代化强区建设 推动城市发展与产业发展

全国“百强”的背后,是章丘区委区政府对标济南市建设“强新优富美高”现代化强省会战略定位的精心布局,是推动城市发展与产业发展的重大举措。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,章丘抓牢抓实黄河流域生态保护和高质量发展、“强省会”等重大机遇,持之以恒实施工业强区战略和乡村振兴战略,加快现代化强区建设,努力在推动经济社会高质量发展中挑大梁,走在前,作示范。

观大势、定方向,同向发力、同频共振,近年来,章丘以“锤炼认真做事的可贵能力”为切入,着力推动作风转变,以“有解思维”为导向,着力推动问题解决,一系列提纲挈领、举纲张目的发展思路得以明确,一系列立柱架梁、夯基垒台的重大工作渐次推进,工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”成效明显,一幅崭新的现代化强区新画卷铺展开来。

“百强”竞争,争先进位,这背后,凝聚着百万章丘人民辛勤拼搏的心血和汗水,展现了章丘干部群众牢记嘱托的忠诚、敢闯敢创的胆识、善作善成的担当。

赶考不停歇,奋斗不止步。位居全国“百强”第58位的章丘,如何再进位,是走好新时代赶考之路必须答好的考题。章丘必将全面贯彻党的二十届三中全会精神,以“攀登者”的勇气、“奔跑者”的姿态,持续发力,久久为功,聚力打造智造高地、科创新城、生态绿城、文旅名城、康养福地,奋力谱写现代化强区建设的崭新篇章。